

# Kemencesvidék

KÖZERDEKÜ FÜGGETLEN UJSÁG.

(„KIS CZELL és VIDEKE“.)

Megjelenik minden vasárnap.

(„KIS-CZELL és VIDEKE“.)

Egy évre . . . . . 8 kor. | Negyedévre . . . 2 kor. — 61.

Huss Gyula

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Celedömölki, „Sas“-szálloda, 5-ös számú szoba. — Ide inté-  
zendők a lap szellemi és anyagi részét illető mindennemű  
küldemények.

Szerkesztővel értekezhetni: kedd-, szerda és csütörtökön.

## A német kereskedelem és vámszerződés.

(G. J.) Két ország akkor köt kereskedelmi és vámszerződést, ha ezzel egymás érdekeit fedik; s szerződő felek ügyességétől és gazdasági életük fejlettségétől függ azután, hogy mire képes kiki a saját javára gazdasági előnyöket biztosítani, illetőleg milyen engedményeket kénytelen a másik országnak tenni. A kölcsönös engedmények határát, a vámtarifát szabja meg.

Németország most valamennyi kulturállammal új kereskedelmi és vámszerződést akar kötni, így természetesen, hogy Ausztria-Magyarországgal is ez ügyben tárgyalásba bocsájtkozott. Közel egy hónapja, hogy ezek a tárgyalások monarchiánk és Németország közt folynak, de tényleges eredményre eddig még nem vezettek. Ennek

mert Németország oly vámtarifával kezdi alkudozásait, mely a gazdasági termékekre megállapított minimális tételek nagysága folytán felhátró a prohibítió vámmal s így elzárja gazdasági termékeink előtt a vám-sorompóit. E mellett még legfőbb német exportcikkünkre, az állatkivitelre oly tila-

lomfát állít, az új tarifát, mely még a legalacsonyabb vámtétel mellett is lehetetlenné teszi állatszállításunkat. Egy például a proponált baromfi vám megüríthető, de melyik gazdának van kedve, baromfiját Németországba szállítani, ha az ottani kormány elrendelheti azt, hogy az élő baromfit nyolc napig, a szállító költségén quaranban tartatja. Marhákivitelünket pedig az új tarifát egyenesen lehetetlenné teszi. Eltekintve attól a sok piszkálódasztól melyeket egészségügyi rendezése címén lehet okozni, az új vám az eddiginek a 7—8-szorosra. Eddig egy eleven marháért 19 márkát kellett fizetni, a jövőben a németek métermázsánként kérnek ennyit; nehéz hizott állatainknál ez 113—128 márkára rugna. Miután Oroszország, a marhaállományát kisebb vámtétel mellett szállíthatja Németországba,

olcsóbb orosz marhát fogja vásárolni s ha ami tenyésztőnk is akarnának Németországba marhát küldeni, a vámtól jó részt nekik kellene megfizetni. Csak éppen a tojás és vajkivitelünk maradna meg. Ezért ugyan nem érdemes kaput nyitni a német iparnak. Hogy ily viszonyok között sokkal

többet ér országunkra, ha nem kötünk a németekkel szerződést, az evidens. Ha tesszük Németországnak, ám legyen köztünk vámháború; mi abszolute nem veszíthetünk egy német vámháborun annyit, mint a meennyit egy szerencsétlen egyoldalú szerződés mellett feláldozunk.

Gazdáink ne aggódjanak amiatt, hogy hová fogjanak, ha a német piacot elzárják előlük. A kenyerszerzés a legnagyobb mester. Ha redukálnunk kell a vágómarha tenyésztet, majd intenzívebben fogunk a tejgazdasággal foglalkozni. Igaz, hogy már most is körülbelül 15 millió koronáért exportálunk vajot, de mi ez ahhoz, amit e téren még elérhetünk. Mostani tejgazdaságunk szinte eltörpül, ha összehasonlítjuk a terjedelemlre hozzánk képest liliputi Dániával, mely maga közel 300 millió koronáért szállít vajot a világ minden piacára. Mert az az óriási előnye a vajtermelésnek, hogy nyitva áll előtte ugy szőlővén az egész föld keresége.

De más terménycikkeink számára is találunk Németországon kívül egyéb sokkal hálásabb piacot. Mindjárt közel hozzánk

## TÁRGA.

### Monna-Vanna história.

— Mit is mondott voltaképpen?  
— Kisegit bajdóbból, társul fogad s mind esztét nőd kéri holnap éjjel—  
— Elég! rivalgot Henrik ur. Elég.  
— Valasszál. Boldogság boldogtalansággal, vagy boldogtalanság boldogsággal kell-e?  
— Egyik sem, Inkább a halál. — Csak ne volna olyan nehéz meghalni, csak ne tudnám, hogy milyen szép az élet.  
— Az öreg Weisz nemsokára elbucszott fiától, figyelmeztetvén, hogy erős legyen az elhatározásban . . . s ne áldozzon fel mindent az életért.  
Weisz ur pedig bölintott egyet atya jóakaró tanácsaira, astán elváltak.  
Mikor az ajtó bezárult atya mögött, visszaült íróasztala elé és át-meg átgondolta helyzetét.  
Nem volt elég bátorsága ahhoz, hogy Erta elé álljon azzal a föltétellel, amit a kegyetlen Kövy áldozata fejében követelt tőle.

Egyenes uton tehát mire sem mehetett. — Elővette tehát a másik szellemét, a furfangot.  
Egy éjjelt töltött ébren. Ez alatt volt alkalma azt a vermet látni, melybe Kövy urat bele akarta ugrasztani.

Másnap reggel Weisz ur elment a vad Prinziálléhoz, Kövyhez, aki elégedetten dörzsölte kezét, mikor meglátta hajdani üzlettársát.  
— Eljöttem! szolt Weisz ur rezignálva.  
— Tessék helyet foglalni. És ha tetszik, megköjtjük a szerződést.  
— Ahogy tetszik.  
— Az ajtóban várom Kövy urat.  
— Helyes.  
— Ott aláírja a föltételeket, Két tanu jelenléteben.  
Helyes.  
— Aztan . . . aztan . . . öné legyen a dopság!  
— Amire évek óta szomjaztam hiába!  
— Nem gondolja, hogy több a kegyetlenség tettében, mint az áldozat.  
— Megfizetem ám!  
— Igaza van! Isten önnel!  
— Este tíz órakor ott leszek!

Ezrei Weisz ur környező szemekkel ment . . . ment Leontinhoz.  
Leontin szivesen fogadta Weiszet és nagyon meghatótta az a szomorú helyzet, melybe a sors szegényt sodorta. Emellett tetszett neki az alkalom, amely kínálkozott, hogy Kövy urat, az ő valóféiben levő férjét kijátszza.

Este tíz óra. Mélyen lefátyolozva lépett be Leontin Weiszékhoz. A szoba sötét volt.  
Weisz ur megsugta, hogy feleségét még délbén anyjához küldte s így nincs mitől tartania. Állig öt perczre rá jött a vad Kövy Dénes. két tanuval a szerződés megkötése céljából.

Az éj elmúlt . . . Kövy ur rosszkedvűen ült szobájában, mikor belépett Weisz ur.  
— Isten hozott, Henrik.  
— Szervusz Dénes! Nos?

Máradjunk csak továbbra is üzlettársak, legyen közös a vagyonunk, — de a nődől többet nem kérek.

Azóta békes egyetértésben élnek Kövy és Weisz: jó barátok, mert Kövy urnak eszébe se jutna közeledni üzlettársá nejéhez, ugy gondolkozván: „Nem mind arany, ami fénylik.“

Láng Jend.

Schmidtbauer-

# Igmándi

keserűvíz, reggelenként fél pohárral használva, megapően gyors és nagyszerű sikerrel pótolja otthon bármely évszakban a karlsbadi ivó kurát, gyomer- és heibajkhan, ugyszinten elkőveredés, szivóhajasodás és azzal járó fulladásnál, vagnag-ság, máj- és lepdaganatnál, cukorbetegség, cauz és közvényynál stb. — Nem kőzetkőddés a forrástulajdonos: Schmidtbauer Lajos gyógyszerész-nél Komáromban. — Egész üveg 50 fl., félüveg 30 fl. Az egyedüli természetes keserűvíz, amely kis üvegben is kapható.

a kontinens közepén van Svájc, mely a vágómarha és egyéb élelmészre szolgáló állatok mennyiségét konzumálja, hogy a magasabb fejlettségű tejjgazdasággal kapcsolatos állattenyésztésünk megtalálja ott a maga piacát.

Ezért rendkívül üdvös intézkedés volna, ha gazdasági termékeinknek, kereskedelmi szerződéssel biztosítanók a svájci piacot.

De hagyjuk el a kontinenset, keressük fel a Földközi-tenger medencéjét, melylyel mi Fiume révén közvetlen összeköttetésben állunk. Ott van Malta-szigete. Tudvalevő dolog, hogy mind az Angol hajóhad nagy része, mind a Földközi-tenger forgalmát lebonyolító kereskedelmi hajók sokasága ezen a szigeten szerzi be szükségletét. Ez idő szerint friss hus hiányában főleg konyveszveket fogyasztanak ott s bizonyára tárt karokkal fogadnák a magyar friss húst.

Épp oly fontos volna a Földközi tenger többi kikötőjének felkeresése.

S valóban, ha üzleti szellemünket és vállalkozó kedvünket csak egy kissé munkára ösztönöznék, könnyű szerrel lehetnénk mi fel egészen Gibraltárig a Közép-tengeri kikötők éléskamrája.

Nincs tehát okunk aggódni a német támadás miatt s mutassuk meg bátran neki, mikor vele alkuszunk, hogy nem szorúnk rá és hogy átlátjuk azt, hogy ez a pózolás amit a német végbevisz nem egyéb mint a kokler akrobatáskodása, aki száz kilós papirmase sulyokkal dobálódik.

## Pártszervekedés.

A kiscelli választókerület függetlenségi és 48-as Kossuth pártja csütörtökön a „Korona” szálloda nagytermében tartotta pártszervező gyűlését. A lefolyt gyűlésről lapunk keretéhez mérten, az alábbi tudósításban számolunk be.

### A gyűlés.

Dél előtt fél tizenegy óraker nyitotta meg Bárdossy Imre a gyűlést s hosszabb beszédben vázolta a politikai helyzetét és indokolta meg a pártszervezés szükségességét. Felelített, hogy a párt elnöke dukai Takács Antal elhunyt, így új elnök választása válik szükségessé, kérte a közgyűlést, jelöljön es válasszon elnököt.

Berzsenyi Jenő dr. földbirtokos állott fel ezután szólásra, ki elnökül Radó Dénes kemenessömjenyi nagybirtokost ajánlotta elnökül. A közgyűlés lelkes éljenzéssel fogadta Berzsenyi Jenő dr. indítványát s nyomban öt tagu bizottságot választottak, akik a közgyűlés határozatát a szomszédos szobában várakozó elnök jelöltnék megvívgye. E bizottság tagjainul megválasztottak: Berzsenyi Jenő dr., Porkoláb Mihály dr., Tulok Horváth Ernő, Horváth János.

Néhány percnyi várakozás után lépett be az elnök a terembe, kísérve a bizottság által, akit a már akkor körülbelül 500 főre szaporodott választók lelkes éljenzéssel fogadtak. Bárdossy Imre alelnök üdvözölte igen szép lendülettel szavakkal az új elnököt s adta tudtára a közgyűlés katarozatát Radó Dénes foglalta el ekkor az elnöki széket, megköszönte a beléje helyezett bizalmat és kérte a választók támogatását. Reszkető kezekkel veszem át — ugymond — a zászlót önöktől, amelyet kezembe adtak, ígérem önöknek, hogy tőlem telhetőleg iparkodni fogok, a belém helyezett bizalom-

nak megfelelni. Hosszabb beszédben vázolta ezután a politikai helyzetet, amely szükségessé teszi a független polgárok szervezkedését. Beszédét így fejezte be: Ismételen köszönöm t. választó polgárok bizalmukat, kérem önöket összetartásra, és támogatásukat várom a haza érdekében. Ha önök támogatnak, hiszem — és remélem, hogy a mai napon a kezembe adott zászlót győzelemre is vezetem. Lelkes éljenzés kísérte az elnök befejező szavait, mely után Bárdossy Imre a maga és tisztársai nevében lemondott az általuk viselt tisztségről.

Radó Dénes elnök ezután elrendelte a tisztviselői kar megválasztását. A tisztikar így alakult meg: Elnök: Radó Dénes. Alelnökök: Bárdossy Imre, Esső Sándor, Horváth János. Jegyzők: Balassa Jenő dr. és Horváth Ernő. Horváth János alelnök igen szép beszédben köszönte meg alelnökké való megválasztását s hosszabb, többször zajos éljenzéssel félbeszakított beszédben vázolta a politikai helyzetet és a függetlenségi polgárok szervezkedésének szükségességét. Ezután megalakították a párt végrehajtó bizottságát, melynek tagjai lettek: Berzsenyi Jenő dr., Bőjtös János, Porkoláb Mihály dr., Kisfaludy Béla, Tulok Benő, Noszlópy Sándor, Mód Lenárd, Somogyi László, Koczor Márton, Erdélyi Béla, Móricz Miklós, Pottyondy Pál, Guóth Gábor, Guóth István, Varga Gyula, Tóth Ferencz, Fehér István, Berecz Gábor, Marton Károly, Kiss Ferencz, Kovács János és Porkoláb László. A választások megejtésének befejeztével felállott Porkoláb Mihály dr. ügyvéd és a töle már megszokott ékes szóval fejtette ki a mai politikai helyzetet. Beszédét többször zajos éljenzéssel fogadták, Beszéde végén indítványozta, hogy a párt újra a la újáról értesítsék Kossuth Ferencz és egyuttal táviratilag üdvözöljék, ugyis mint a függetlenségi 48-as Kossuth-párt valamint a szövetekezett ellenzék elnökét. Porkoláb Mihály dr. indítványát a közgyűlés lelkes, szünni nem akaró éljenzéssel elfogadta s megbizta az elnökséget az üdvözölő távirat feladására. A gyűlésen nyomban felolvasta Porkoláb Mihály dr. a Kossuthhoz küldendő sürgöny szövegét, mely a következő:

### Nagyságos Kossuth Ferencz urnak

a függetlenségi 48-as Kossuth-párt elnökének

Budapest.

A kiscelli kerület függetlenségi 48-as Kossuth pártja, mai napon újonnan szervezkedett. A jelenlét választó polgárok sokasága, lelkesült örömmel üdvözli a párt nagynevű országos vezérét. Üdvözli a szövetekezett ellenzékét és kéri a Mindenható, hogy az alkotmány ellen intézett erőszak visszaverésére neki erőt, kitaratá t adjon, hogy küzdelmének vége a siker koronája és alkotmányunk épsege legyen.

Horváth Ernő

Radó Dénes

Végül Radó Dénes elnök indítványozta, hogy a függetlenségi 48-as párt felejtethetlen emlékü elhunyt elnökének, dukai Takács Antalnak érdemei jegyzőkönyvileg megörökítenek; a közgyűlés elnök indítványát általános helyeslés közt elfogadta, mire elnök a gyűlést bezárta.

Alig hangzott el az elnök gyűlést bezáró szava, a terembe jelenvolt embertömeg, mely akkor már jó hatszáz főre szaporodott, önként, minden jeladás nélkül, belefogott a „Kossuth Lajos azt tüntet” dalba s kalap levéve énekelte el s ekközben ment ki a teremből. Konstataljuk, hogy a celli választókerület függetlenségi 48-as Kossuth-pártnak szervezkedő gyűlése, impozáns módon, a választó polgárok élénk érdeklődése mellett folyt le.

## HIREK.

— **Előfizetőinkhez.** Mindazon tisztelt hátralekos előfizetőinket, akiknek a múlt hetekben külön felszólítást is küldtünk hátralekai beküldése végett, tisztelettel kérjük őket, legyenek szivesek a felszólításhoz mellekelt postautalványon hátralekaiakat postajordultalván beküldeni, hogy mi is eleget tudjunk tenni több oldalú kötelezettségünknek. Az tunek is vége felé járunk, így azt hisszük, hogy t. előfizetőink éppenséggel nem veheték fölünk zokon, ha nagy összagra felszaporodott évi hátralekaink behajtását minden uton-módon szorgalmazzuk.

— **Megyegyülés.** Vasvármegye törv. bizottságának téli rendes évnegyedes közgyűlése hétfőn folyt le Szombathelyen, a bizottsági tagok nagy részvétele mellett, Ernusz József dr. főispán elnökle alatt. Célta és a celli járást érdeklő legfontosabb ügy volt a megyegyűlésen Jakab Bódog járási főszolgabirónak három havi szabadság iránt beadott kérvénye, melyet a közgyűlés egyhangulag megadott. A celdömöki második gyógyszeriar felállítását, melyért Faludy Reszó szombathelyi lakos folyamodott, nem javasolta a bizottság, az állandó választmány Faludy kérvényét elutasító javaslattal terjesztette a miniszter elé. Így tehát nem lesz második gyógytár Cellben, melyre különben nincs is szükség.

— **A városházáról.** Celdömölk község képviselőtestülete szerdai gyűlésén több apró ügyet intézett el. A többek között megállapította, hogy a jövő, 1905. évre a tűzöri kötelezettséget 6 koronával lehet megvaltani. Az elő fogatoknak tűz esetén szintén 6 kor. díjat állapított meg,

— **Halálozás.** Udvary Jenő, a szombathelyi városi takarékpénztár igazgatója, ki két éven át a celli Kemenesaljai takarékpénztárnak is volt igazgatója s itt lakott, rövid, aig tíz napi betegskedes után tüdőgyulladás következtében a inélit pénteken Szombathelyen 33 éves korában elhunyt. Hült temeték Körmenre szállították a családi sírboltba s ott helyezték a közönség nagy részvétele mellett vasárnap örök nyugalomra. — Halála alkalmából családja, a szombathelyi városi takarékpénztár és a celli kemenesaljai takarékpénztár adott ki gászjelentést. Udvary Jenő korai halála széles körben mély részvételt keltett, az elhunyt rokonszenves, megnyerő modoru és nagy műveltségű férju s pénzügyi téren elismert szakember volt.

— **Kisértet Ságón.** A szomszédos Ság községben most nagy szenzáció van. Kisértet (?) jár Csete bátyánk hazához, aki éjjelenként kövekkal hajigálja meg ajtaját. Oly nagy a rémülete emiatt Csete bátyánknak, hogy egész éjjelenként nem mer aludni, folyton imadkozik, de a kisértet csak nem hagy fel dobálódásával. Azt hisszük, hogy ezt a kisértetet nagyon könnyű volna felfedezni, aki nem lehet mas, mint Cs-te bátyánknak egyik haragosa s így boszrulja meg most magát rajta.

— **A lesajnált Széll.** A Vasmegeyi szabad- elvűpárt hétfőn Szombathelyen gyűlést tartott, melyen körülbelül hatvan hű „szabadelví” vett részt. A gyűlésen bizalmat szavaztak Tizza István miniszterelnöknek és a határozatot táviratilag közölték vele. Azt hisszük, hogy ennél erősebb sebet nem ejthettek volna Széll. Kálmánra. O lemondott mandátumáról, nem értvén egyet Tizza kormányelnök politikájával. Akiéit miniszterelnöksége idején ő emelt a magasba, most azok detronizáltak szükebb harajzában a rátóti bűcset, kimondván az ismeretes szabadelví gyűlésen ezzel azt, hogy ők nem ismerik már Széllt. Amig a hatalom ült Széll, tédet-fejett hajtottak előtte, ma pedig lesajnálják azok. akiket ő, az egykori miniszterelnök tett meg azzá, amik ma. Haj, haj! Bizony furcsa idöket élünk. Hogy is mondta csak Cézár: „Te is fiam Brutusz?”

— **Ipartestületi gyűlés.** A kiscelli Ipartestület e hó 8-án délután 2 óraker gyűlést tart, melyen az iparhatósági megbizottakat választják meg.



— **A megszaladt Tisza védelmező.** Kedden este k: t helybeii ismerős esvendesen borozgatott a „Magyar Király” szálloda ebédlőjében. Természetesen miről is eshetne mostanában szó másról, mint a politikai eseményekről. Elkésződött a vitaközlés, mi sem természetesebb, mint hogy a két vitaközlő fél nem volt egy véleményen, lévén az egyik telivér kormányparti, a másik ellenzéki. A két vitaközlő nem engedett egyik a másiknak, végre is a kormányparti Tisza politikáját védő B. uram hevesége közben sőtörleg nyilatkozott ellenféléről, akinek — ugymond — nem is volna szabad politikával foglalkozni, mert . . . . . gyerek. Épp távozóban volt az ellenfél, az ajtón ment kifelé, mikor a sértő szóra figyelmeztették. Nyomban visszalépett s kérdőre vonta a heves Tisza védőt, ki igyekezett letagadni a sértő szót s hiacizett-hangzott. Mikor azonban B. uram észrevette, hogy a dolganak fele sem tréfa az ellenzék részéről és kitálatba helyeztek neki egy vadonatúj magyar ötös bankót (levegőben egy körív lerajzolásával, a végén csattanással) a nagy zűrzavart felhasználva, gyors ütemben elinait B. uram, a Tisza István kormányának védője.

— **Megyebizottsági tagok választásának napja.** A hetfői megyegyűlésen az igazó választmány előterjesztésére a megyebizottsági tagok választásának hatarnapjau december 28 at tüzte ki a közgyűlés. C: lliben a megyebizottsági tagságra újból jelöltettek: Király János dr., Szabo Imre dr. jarasbíró, Lóránt Gyula jegyző és az elhunyt Zathurecký Géza helyébe Guary Leó szolgabíró.

— **Körvadászat.** Krassa Manó kelédi nagy-nagybirtokos csütörtökön, e hó 8-an körvadászatot tart.

— **Előléptetés.** A kereskedelmi miniszter Dénes Zsigmond kiscelli máv. futóházi főnöki, az V. fizetési osztály első fizetési fokozatából a IV. fizetési osztály harmadik fizetési osztályába léptette elő.

— **Országos vásárunk csütörtökön tartott meg,** melynek azonban nagy kiart tett az aznapi nagy, szakadatlan eső. Az eső miatt ugy a zsib, mint a baromvásár nagyon gyenge forgalmu volt.

— **Szaktanfolyam a szolgabírói hivatalban.** Guary Leó hivatalvezető szolgabíró a hivatali személyzetet a hivatalos órákon tu/, esetenként 5-6-ig oktatja az újabb ügyviteli szabályzatból. Nem tudjuk elgondolni, mire való ez a fáradságos munka, hiszen mi ugy tudjuk, hogy a szolgabírói hivatalban alkalmazottak minden tekintetben meg tudtak eddig is felelni kötelességüknek, annál inkább, mert már valamennyien régi hivatalnokok.

— **A népszanatórium sorsjáték.** A József főherceg szanatórium sorsjáték sikere oly lelkesen működő hölgygárda faradhatatlan buzósága következtében biztositva van. De a nemes emberbaráti célt kellőleg méltányolva már magában is méltó a legteljesebb partolásra. Az egy-úlet elnöksége elhatározta, hogy a hatóságilag 22,000 koronára becsült komplett brillant ékszer nem csak a fővárosban, de az ország nagyobb városáiban is közzsemlére teszi. Erről a fővárosi fővárosról a következőket mondhatjuk: Azoknak az eddig önfeloldozással buzgólkodó hölgyeknek, akiknek módjukban volt a gyönyörű kollekciót látni, odanyilatkoztak, hogy a József főherceg Szanatórium Egyesület nem kívánja ellenszolgáltatás nélkül a játékonyságot.

— **A postáról.** A kereskedelmi miniszter a múlt év november 1-től kezdve a bérmentelenül feladott vagy elégtelenül bérmentesített levélpostai küldemények (levelek, levelezőlapok, nyomtatványok, áruminták és üzleti papírok) után esedékes portóösszegek lerovására es az alapon való beszedésére a portójegyek használatát rendelte el. Ezen portójegyek használata mellett a közönség könnyen ellenőrizheti, hogy az egyes postai kézbesítő közegek nem szednek-e a kézbesítendő portós küldemények után a rendes díjaknál nagyobb összegeket, vagy nem fizetettek-e oly küldemények után is portót, amelyek után egyáltalán nem szedhető.

A címzettnek ugyanis mielőtt a portóval terhelt levélpostai küldeményt elfogadná és az érte járó portódíjat lefizetné, csak azt kell megtekinteniök, hogy van-e az illető küldeményen portójege felragasztva és mily értékű; ha n nos felragasztva, akkor ne fizessenek semmit, ha pedig van portójege a küldeményen, csak annyit fizessenek, a hány fillér értékű a portójege. Ha a postai kézbesítő közegek akár többet követelnek mint amekkora a felragasztott portójege ér-

téke, akár pedig oly levélpostai küldemény után követelének portót, amelyen nincs portójege, mindkét esetben a tényállást akár a postahivatalban levő panaszkönyv útján, akár szóval, akár írásban hozzák a soproni posta- és táv. igazgatóság tudomására, hogy a közönség az illeték-telen levélpostáról követelésektől megkímélve legyen.

— **Szereshetünk is valamit.** Köszezen töltötte a nyarat Mihalovich Dömötörné bárónő, egy gazdag horvát földbirtokos felesége. Bögöti szobalany szolgálta ki nyaralása alatt, még pedig legnagyobb megelégedésére. Az ügyes bögöti leányzó sikeres ambícióval ápolta a bárónő rózsas kormöcskét és selyem hajfűrtjeit egyaránt, arra azonban fényes javadalmazása mellett sem volt hajlandó, hogy mértóságos asszonyat elki sérje a vad horvatók közé.

— **Pedig nekem bögöti leány kell!** — Jelentette ki a bárónő. — Ha maga nemjön Mariska, szeressen nekem két másik leányt. De bögöti.

Mariska azonnal írt falujába. Pár nap mulva a két legcinosabb bögöti leány utazott Köszege felé: az Antal Naca, meg az Antal Katica.

— **Majdesak megszokunk a nagy uraknál,** — biztatta Naca Katica hugát. — Cifra ruhánk lesz, semmi dolgunk! És mennyi enniváló!

Kati ptyergett:

— **Azért én a Pistámat nem tudom elfelejteni . . .**

— **Csacsi te!** Azt írta a Mariska, hogy nincs derekabb legény Bögötön, mint a báróné inasa.

— **Erre már a szerelme tes.** — Kati is megvigasztalódott.

— **Még aztan szereshetünk is valamit,** — biztatta tovább a csalafinta Naca. — Lásd el! A Mariska is mennyi szép zsebkendőt, ágyterítőt, fehérneműt küldött haza a bárónétól. Szereshetünk mink is, meglátod!

Szeresheték is. A posta egyre-másra szállította a bögöti juhásznak a sok drága fehérneműt, míg végre a báróné férje felfedezte a manipulációt és feljelentést tett a két leányzó ellen. A cepini csendőrség megkeresésére most a sarvári csendőrség hazukutatást tartott a bögöti Antal juhásznál, kinek mestelenk viskójából illatos asztalfutók, zsebkendők, talcalkendők és paplanlepedők kerültek elő . . .

— **Az első leánykihazati egyesületnek** mai számunkban levő nyíltéri közleményére felhívjuk olvasóink figyelmét azzal, hogy véleményét függeszse fel, míg a támadások ellen indított sajtóperben a független bíróság nem hoz ítéletet.

— **Az állami gyermekmenhelyek tankötelesei.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter ertcsitette a tanfelügyelőséget, hogy az állami gyermekmenhelyek kötelezőbe tartozó óvó- és tan köteles gyermekek részére az állami s allamiagi segélyezett községi óvodákban és elemi iskolákban általános tan- és óvodási-mentességet engedélyezett. Ezenfelől az ezen menhelyek kötelezőbe tartozó gyermekek ezental külön szegénys. bizonyítvány követelese nélkül, csupan annak beigazolása alapján, hogy tényleg az állami gyermekmenhely kötelezőbe tartoznak, mentendők fel a tan-és óvodási fizetésének követelettsége alól.

— **Jó tanács.** Egy szorgalmas újságolvasó megfigyette, hogy az ország meteorológiai intézetnek és a Meteor. időjárásai többnyire ellenkezők. Igy a folyó hétre is az egyik esőt, a másik hideget jelez. Barmelyik következzék is be: meghülésnek vagyunk kitéve s ilyenkor használjunk RÉTHY félc pemetcfű-cukorkákat, mely csak akkor valódi, ha minden dobozon a készítő: Réthy Béla gyógyszerész neve rajta van.

— **A D. K. E. sorsjátéka.** Lukács László pénzügyminiszter a „Dunantuli Közművelődési Egyesület” hazafias céljainak előmozdítására tárgysorsjátékot engedélyezett, s a kultur-egyesület irodája (Budapest, VIII., Rökk Szilard-utca 2. sz.) ma bocsajította ki a sorsjegyeket, melyek az ország minden részében 1 koronáért vasarolhatók. **Az egyesület részéről** Széll Kalmán díszelnök, Jaffavicini Ede ögróf elnök és Rakosi Jenő másodelnök a következő felhívással fordult most a hazafias társadalomhoz a sorsjáték támogatás érdekében: A Dunantuli Közművelődési Egyesület\* a nemzeti művelődésért harcol; kisdiedóvó intézeteket és nyári menedékházat állít fel, nép- és vándorkönyvtárakat létesít; tanítókat és lelkészeket jutalmaz, kik a magyar nyelv terjesztésében érdemeket szereztek, s minden eszközzel közegehatni igyekszik a művelődés terjesztésére s nemzeti szellem ébrentartására a Dunántul. E nagy feladatokhoz kicsi még vagyoni erőnk, azért szükséges, hogy a hazafias magyar társadalom minden rétege nemcs aldozatköszséggel támogassa egyesületünket. Bátorít E. batorit fel minket, kik a D. Közművelődési Egye-

sület ügyeit vezetjük, hogy a hazafias társadalom is felkérjük, kegyeskedjék megelékezni egyesületünkéről, mely másfél évtized óta nehéz munkát végez s nemcs célokat szolgál, de nagy céljaihoz képest nagyon is csekély anyagi eszközrel rendelkezik. Nem kételkedünk abban, hogy a társadalom hazafias érzése meg fogja találni a módot, amelyen az egyesület nemcs feladataiban velünk szolgálhatja. Ezáltal tisztelettel arra kérjük, hogy kultur-egyesületünk fellendítése érdekében sorsjegyünk megküldése iránt titkári iródrákhöz (Rökk Szilard-utca 2.) fordulni méltóztassék. A sorsjáték főnyereménye 30 000 korona s 1284. ösznyeremény fog kisorsoitadni 60 000 korona értékben.

\* **Modern hirdetési iroda.** Herold hirdetés-és reklám ügyvivőség címmel Székely Sámuel, a jeles magyar hírlapíró Budapesten új hirdetési irodát alapított, melynek céja minden hirdetési és reklám szakba vágóügyben megbízható, szak-képzett tanácsadó lenni a hazai kereskedelmnek és iparnak. Székely Sámuel csak nemrég tért vissza Amerikából, a hol másfél évig tanulmányozta a forgalomemelést legfontosabb eszközt: a hirdetést. Azonkívül hozott magával rendkívül érdekes reklámgyűjteményt, melyet rendelkezésére bocsát mindazoknak, akik nem pusztá kísérletezésnek, avagy felgyűzésnek, hanem gyümölcsöző befektetésnek tekintik a hirdetést. A modern szcmlében működő Herold iroda nem szoritkozik hirdetések egyszerű közvetítésére, hanem az irodalom, művészet, gazdasági ismeretek, világtápszalattal belevonásával a hirdetés-és prospek-tusok megfogalmazásában és illusztrálásában, nagyobb reklámtervek kidolgozásában szellemi munkatásra kíván lenni a korral haladó nemzeti munkának és kereskedelmnek. A Gyariparosok Országos Szövetsége és a kereskedelmi testületk körében már is nagy érdeklődés mutatkozik az új vállalat iránt, melynek pontos címe HEROLD hirdetési és reklám ügyvivőség, Budapest, VII., Kerepesi-ut 30 sz.

## NYILT-TÉR

(E rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerk.)

### Tájékoztatásul.

Az Első Leánykihazasító Egylet m. sz. és annak igazgatósága rövid idő óta céltáblájául szolgál a legyűlölködőbb és „boszuvágyó” támadásoknak, melyek mindannyian hazugságtól, ferditéséktől és torzításoktól csak ugy hemzsegnék. Mértóságon alulinak tartjuk, hogy ezen támadásokra reagáljunk. Csak annyi szolgáljon tagjaink tájékoztatásul, hogy az Első Leánykihazasító Egylet m. sz. kebelében semmi olyan nem történt, ami nyugtalanságra okot szolgálhatna és hogy ezen üzelmek tisztán egy rendezett házszara vezetendők vissza.

Üzletmenetünk zavartalan folyásáról különben is latjuk, mely érdekelt tagjaink, valamint általában a nagyközönség is minősíthetetlen támadásokról a helyes íteletet magának megalkotni tudja.

A sajtóper, az egyedül védelmi eszköz, mely ily esetekben rendelkezésre áll, mind ezen támadások ellen, már is folyamatba tettük.

Budapest, 1904. november 30.

Az Első Leánykihazasító Egylet igazgatósága.

## .MILLENIUMTELEP\* NAGYÖZS



Szép és tartós szőlője

csak annak lesz, aki ingyen kéri Magyarországnak legnagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, amely szőlőiskola állami segéllyel és állami felügyelet mellett létesült.

3368-1904.

**Árverési hirdetés.**

A celldömölki kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a magy. kir. államkincstár végrehajtónak Dezső Istvánné Bingha Maria végrehajtott szándék eleni 31 kor. 92 fill. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtsi ügyében a celldömölki kir. járásbíró, mint tkvi hatóság levő a saji 218. sz. tjkövb. A f. 245 hr.-z. alatt foglalt 165. sz. ház ingatlaira az árverési 6/8 korona ezenre megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1904. évi december hó 23-án délelőtt 9 órakor az alulírott kir. járásbíró, mint tkvi hatósággal megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladtni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 67 korona 80 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 42 § jelzett artoylammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügy-ministeri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. § a értelmében a banatpénzre a bíróságnal e dicséges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismeréventyát szolgáltatni.

Kelt Celdömölkön, 1904. október hó 9. é.

A celldömölki kir. járásbíró, mint tkvi hatóság.

Dr. UDRÁNSZKY S., kir. albiró.



Köhög a rekedtség és hurut ellen nincs jobb a RETHY-féle pemetefü cukorkanál!!!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RETHY-féle! kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz ára 60 fillér.

Csak RETHY-féle fogadjunk el!

**Eladó szőlővessző.**

1,000.000

— szokványminőségű fásajtvány —  
külömböző fajokban,  
Riparia, Portalis, Solonis, Rupestris  
Monticola alanyon.

Kapható: Erőss László

szőlőbirtokosnál

5-12 TAPOLCA, (Zala m.)

**Hirdetéseket**

jutányos áron felvessz

a kiadóhivatal

**Nagy karácsonyi és újévi vásár!****SPIELER EDE üveg- és porcellán-raktára**

— KISCELL (Szentháromság-ter.) —

Dus választék mindennemű porcellán, majolika, kőedény- és üveg tárgyakban, tükrök, képek, keretek, álló- és függőlámpák, evő- és mosdókészletekben, kínai ezüst evő-szüksz. kényerkosarak, süteménytálak, bádorgépek és falilámpák és különféle arckép-állványok.

Ezen kívül mindennemű épület üveges munkát, ugyszintén képek keretezését a legzebb kivitelben és legolcsóbb áron.

**Franciababák nagy választékban.**

Karácsonyi és újévi dus választék, nagy

**gyermekjáték-raktáramra**

különösen felhívom a t. szülők b. figyelmét.

Számos látogatást kér, tisztelettel

**SPIELER EDE.**

**SZEIFERT JÓZSEF POZSONY**

Halászfalu, u. 4. sz.

cs. kir. udv. fegyverszállító. — Interurbahn telefon 252.

Ajánlja dus raktárát:

Henri Pieper  
eredeti

Diana fegyverekből  
ugyszinte cölzerü

Hemmerle-féle  
fegyverekből,



I. P. Sauer u. Sohn  
éög

Krupp Frigyes-féle  
különleges acelsövü  
fegyverekből,

eredeti gyári áron.

**Legujabb!!** Browning-féle önműködő ismétlő serétes vadászfegyver 12 öbn ered. gyári áron azaz 225 kor-ért nálam kapható.

**Cs. és kir. állami áruda** által osztrák-magyar füstnélküli I. számú vadászati és tárcsa-lóporral töltött töltények, továbbá szállítok minden fajta kész vadásztöltényeket mindenkor pontosan és frissen töltve minden kaliberthöz a legolcsóbb áron.

Vadászati, utazási és sportkülönlegesség!

Saját lövölde!

A pozsonyi II-ik mezőgazdasági országos kiállítás alkalmával vadászfegyvereim és vadászeszközök az egyedüli aranyérmert nyertek.

Alapított 1840.

Alapított 1840.

**STEINBERGER M. UTÓDA**

aranyműves s órász

Pápán, Fő-utca 55. (a Benczések templomával szemben.)

Ajánlja dus választék arany és ékszerárgyait, valódi finom ezüst és kínai ezüst árukat, valamint kitűnő járású, pontosan szabályozott fali-, arany-, ezüst- és nickel-órákat.

Valódi finom gyémánt- és brilliánt-ékszerek nagy választékban.

Teljes 6 és 12 személynek való finom valódi ezüst evőeszközök grammonként 11 fillér. Legjobb minőségű kínai ezüst evőeszközök rendkívüli olcsó áruk mellett.

Mindenféle egyházi szentédenyek, feszületek, kelyhek, kannák, tálak stb.

Védiki megrendelésre nagy gond fordítatik, javítások és vésés elfogadtatik.

Hitelképes egyéneknek részletfizetésre jutányos áruk mellett.